

**БАШКОРТОСТАН
РЕСПУБЛИКАҒЫНЫҢ
МӘҒАРИФ МИНИСТРЛЫҒЫ**

Театр урамы, 5/2, Өфө к., 450077,
тел./факс 8 (347), 218 03 15

E-mail: morb@bashkortostan.ru

www.morb.ru



**МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

Театральная ул., 5/2, г.Уфа, 450077,
тел./факс 8 (347), 218 03 15

E-mail: morb@bashkortostan.ru

www.morb.ru

Исх. № 16-05/208 от 22.08.2016.

На № 07-2350 от 30.05.2016.

Департамент государственной
политики в сфере защиты прав
детей
Министерства образования и
науки Российской Федерации

Министерство образования Республики Башкортостан в соответствии с запросом представляет информационную справку об организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в Республике Башкортостан по итогам 2015-2016 учебного года.

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

Министр

Г.Р. Шафикова

Еремеева Любовь Ивановна,
т. 8(347)218-03-59

Информация
об организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями
здоровья и детей-инвалидов в Республике Башкортостан

Образовательные возможности детей с учётом состояния их здоровья определяют в Республике Башкортостан 16 государственных бюджетных учреждений психолого-медико-педагогические комиссии, за которыми закреплены несовершеннолетние всех муниципальных районов и городских округов республики и которые ежегодно обследуют более 37 тыс. несовершеннолетних.

Обучение детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в Республике Башкортостан в общеобразовательных коррекционных учреждениях для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в школах общего назначения и на дому.

Приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 года № 1598 и № 1599 утверждены федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Во исполнение данных приказов, в целях подготовки в Республике Башкортостан к введению с 1 сентября 2016 года указанных стандартов приказом Министерства образования Республики Башкортостан от 10 сентября 2015 года № 1784 «Об обеспечении введения в Республике Башкортостан федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утверждённого приказом Минобрнауки России от 19 декабря 2014 года № 1598, и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утверждённого приказом Минобрнауки России от 19 декабря 2014 года № 1599» утверждены:

План действий по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в Республике Башкортостан;

Состав «рабочей группы» по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в Республике Башкортостан;

Список «пилотных площадок» Республики Башкортостан по введению в 2015-2016 учебном году в Республике Башкортостан федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и

федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с присвоением в 2016 году данным площадкам статуса стажировочных площадок Республики Башкортостан по введению в 2016-2017 учебном году в Республике Башкортостан федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

При активном участии кафедры коррекционной педагогики Государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования Институт развития образования Республики Башкортостан 11-ю образовательными организациями, являющимися в соответствии с вышеназванным приказом Министерства образования Республики Башкортостан республиканскими «пилотными площадками», разработаны адаптированные образовательные программы, обсуждение которых состоялось в рамках «круглого стола», прошедшего в Институте развития образования Республики Башкортостан.

Проведены семинары, организовано участие в вебинарах, направлено приглашение пройти обучение на федеральных стажировочных площадках (был направлен адрес сайта с перечнем мероприятий федеральных стажировочных площадок, а затем и сам перечень), провели оперативное совещание рабочей группы, получили методические рекомендации, разработанные на федеральном уровне, а также адрес сайта, на котором размещены примерные адаптированные основные общеобразовательные программы.

Проведённый осенью 2015 года мониторинг показал, что с 1 сентября 2016 года в 518 классах 368 учреждений будут обучаться 1837 первоклассников с ограниченными возможностями здоровья

За 4 года в республике около 8 тыс. детей будут обучаться по федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), из них 2 тыс. – в коррекционных учреждениях.

В настоящее время количество общеобразовательных организаций, разработавших адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, – 873, количество общеобразовательных организаций, обеспеченных учебниками, учебными пособиями для 1-ых классов в соответствии со стандартами для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, - 306.

Рекомендовано использование средств, выделяемых в рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2020 годы, на создание условий для введения стандартов, в том числе на приобретение учебников.

Так, например, в 2016 году планируется выделить ГБОУ Уфимская коррекционная школа-интернат № 28 для слепых и слабовидящих обучающихся около 3 млн. руб. на приобретение учебников с крупным

шрифтом для слабовидящих детей за счёт республиканских средств, выделяемых на данную программу.

Для учителей первых классов организованы дистанционные курсы повышения квалификации по введению стандартов, которые проводят Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования Институт развития образования Республики Башкортостан и Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы.

На дому обучаются более 1300 детей-инвалидов и более 1000 несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья, в том числе почти 600 детей-инвалидов получают общее образование с использованием дистанционных технологий.

В Башкортостане в настоящее время функционируют Республиканский центр дистанционного образования детей-инвалидов на дому (г. Уфа) и 6 его филиалов в гг. Стерлитамак, Нефтекамск, Туймазы, Белорецк, Сибай, Дуванском районе.

Трафик для детей и учителей оплачивается из средств бюджета Республики Башкортостан.

Кроме того, для всех филиалов центра дистанционного образования приобретены легковые автомобили, необходимые для оперативного технического обслуживания компьютерной техники.

Также каждый филиал имеет специальный микроавтобус для инвалидов-колясочников для подвоза обучающихся на общешкольные мероприятия, на занятия кружков, психологов, логопедов, дефектологов.

Микроавтобусы приобретены за счёт средств республиканской целевой программы «Доступная среда» на 2011-2015 годы.

В соответствии с постановлением Правительства Республики Башкортостан с 2013 года выпускникам центра комплекты компьютерного оборудования передаются в постоянное безвозмездное пользование.

В 36 государственных бюджетных коррекционных учреждениях для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья 5466 обучающихся.

Педагогами коррекционных учреждений республики проводится целенаправленная работа с обучающимися по подготовке их к самостоятельной жизни и трудовой деятельности.

В коррекционных учреждениях, особенно в учреждениях для детей с нарушениями интеллекта, большое внимание уделяется организации уроков трудового обучения, наряду с традиционными профилями которого швейное, столярное, слесарное дело, в некоторых школах-интернатах и школах введены новые: парикмахерское, обувное, вязальное дело, младший обслуживающий персонал, цветовод, пчеловод, сельскохозяйственный труд.

Ряд коррекционных учреждений для обучающихся с умственной отсталостью перешёл на 10, 11, 12-летний срок обучения с углублённой трудовой подготовкой в указанных классах.

На базе некоторых из данных школ и школ-интернатов организована по приказу Министерства образования Республики Башкортостан профессиональная подготовка обучающихся с умственной отсталостью.

Устройство выпускников коррекционных школ-интернатов, не имеющих попечения родителей или лиц, их заменяющих, в учреждения начального профессионального образования осуществляется направлением по приказу Министерства образования Республики Башкортостан.

В 2016 году из коррекционных учреждений республики выпущено 546 обучающихся, 91 из которых не трудоустроен в учреждения профессионального образования или на предприятия в основном по причине болезни (например, тяжёлая степень умственной отсталости), что составляет 16,7 % (для сравнения: в 2007 году – 18,1 %).

Успех коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения развития, зависит от многих слагаемых. Одно из этих условий – занятия физической культурой, спортом и художественным творчеством.

Спорт для детей с ограниченными возможностями здоровья – не только условие активного общего развития, но и одно из основных средств устранения отклонений как в двигательной сфере, так и в умственной деятельности.

Более половины обучающихся специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений постоянно занимаются спортом, из них 1700 – это дети с нарушениями интеллекта.

Министерство образования Республики Башкортостан систематически организует для указанных обучающихся республиканские мероприятия: культурно-спортивные фестивали, спортивные соревнования по программам Специальной олимпиады для детей с нарушениями интеллекта, а также спортивные мероприятия для других категорий детей с ограниченными возможностями здоровья. Традиционным стал Конный фестиваль, который проводится совместно с общественной организацией «Республиканский центр иппотерапии для детей-инвалидов».

С 2002-2003 учебного года в Башкортостане началось Специальное Олимпийское движение среди обучающихся коррекционных школ-интернатов и школ для обучающихся с умственной отсталостью.

Регулярно руководителями образовательных учреждений для детей с нарушениями интеллекта проводятся зональные соревнования по программам Специальной Олимпиады по разным видам спорта.

Осенью 2016 года пройдут VIII Республиканские соревнования по программам Специальной олимпиады по баскетболу, мини-футболу, лёгкой атлетике, плаванию и настольному теннису с участием более 220 несовершеннолетних (35 команд).

Стало традицией проведение в осенние каникулы республиканского культурно-спортивного фестиваля обучающихся специальных (коррекционных) школ-интернатов, школ, начальных школ – детских садов, на котором дети соревнуются в спорте, проявляют мастерство в декоративно-прикладном и других видах искусства, показывают туристические умения и навыки.

Осенью 2015 года прошёл XII Республиканский культурно-спортивный фестиваль обучающихся государственных общеобразовательных коррекционных школ-интернатов и школ. В празднике приняли участие 190 школьников из 37 коррекционных

учреждений республики (37 команд). В рамках фестиваля были организованы выставка и конкурс декоративно-прикладного и художественного творчества, дети принимали участие в спортивных и туристских соревнованиях, в конкурсе художественной самодеятельности.

По инициативе Министерства образования и науки Российской Федерации в республике проводится для детей республиканский конкурс «Лучший по профессии». В 2015 году в аналогичном всероссийском конкурсе обучающийся Табынской коррекционной школы-интерната занял первое место по профилю «Сельскохозяйственный труд».

В соответствии с предложением Государственного унитарного предприятия Башкирские художественные промыслы «Агидель» Республики Башкортостан образовательные организации для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в марте 2016 года приняли участие в III выставке-фестивале «Арт-Уфа. Ладья. Ремёсла. Сувениры», которая прошла в Выставочном центре «ВДНХ-ЭКСПО» в соответствии с распоряжением Правительства Республики Башкортостан.

Образовательные учреждения для слепых и слабовидящих детей, глухих и слабослышащих обучающихся являются активными участниками различных всероссийских соревнований по волейболу, лёгкой атлетике, шахматам, дзюдо и другим.

В 2015 году сборная команда Республики Башкортостан, состоящая из обучающихся общеобразовательных учреждений для детей с нарушениями слуха, зрения и опорно-двигательного аппарата, заняла 2-ое место во Всероссийской спартакиаде для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, которая была проведена Министерством образования и науки Российской Федерации в г. Брянске.

Воспитанники Уфимской коррекционной школы-интерната № 13 для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата успешно участвуют в международных соревнованиях по теннису на инвалидных колясках.

Успешно работает с детьми-инвалидами Республиканский детский оздоровительно-образовательный центр туризма, краеведения и экскурсий. Поэтому не случайно, что в 2014 году команда Нефтекамской коррекционной школы-интерната завоевала Кубок Мэра Москвы в туристских соревнованиях, в 2015 году обучающиеся Уфимской коррекционной школы-интерната № 63 заняли 3-ье место, а в 2016 году обучающиеся Табынской коррекционной школы-интерната – 1-ое место.

В школах общего назначения обучаются более 5 тыс. детей-инвалидов и около 11 тыс. детей с ограниченными возможностями здоровья.

Согласно проведённым мониторингам количество общеобразовательных организаций, реализующих инклюзивное образование на начало 2014-2015 учебного года, - 1074, на начало 2015-2016 учебного года – 1158. В настоящее время таких учреждений 1274, количество обучающихся с ограниченными возможностями в них – 18678.

Количество педагогических работников, освоивших дополнительные профессиональные программы, включающие методы воспитания и социализации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, – 7928, планируется направить педагогических работников на освоение

дополнительных профессиональных программ по вопросам организации образования обучающихся с данной категории до конца 2016 года – 3697.

В обычных классах образовательных учреждений общего назначения обучаются около 6 тысяч детей с задержкой психического развития и почти 900 несовершеннолетних с нарушениями интеллекта.

Кроме того, функционируют 260 коррекционных классов для детей с задержкой психического развития, в которых обучаются около 3 тыс. несовершеннолетних.

В 2011-2015 годах в рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015 годы Министерство образования Республики Башкортостан приняло участие в работе по формированию в республике 290 базовых образовательных учреждений, обеспечивающих совместное обучение детей-инвалидов и детей, не имеющих нарушений развития.

В рамках реализации данной программы в 2011-2015 годах прошли курсы (дистанционные, а также очные в гг. Казань и Уфа) 725 специалистов 16 государственных бюджетных учреждений психолого-медико-педагогические комиссии и вышеназванных муниципальных базовых образовательных организаций.

Кроме того, в 2011-2015 годы Институтом развития образования Республики Башкортостан проведены курсы повышения квалификации для почти 600 педагогических и руководящих работников указанных образовательных организаций, курсы переподготовки для 125 педагогов, также другие курсы повышения квалификации по специфике работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Подготовку кадров для специального образования Республики Башкортостан осуществляют Башкирский государственный педагогический университет имени М. Акмуллы и Башкирский государственный университет, а также организации профессионального образования, осуществляющие подготовку педагогических кадров, в том числе Салаватский колледж образования и профессиональных технологий, который, кроме того, успешно работает с обучающимися инвалидами.

Почти тысяча детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья получают профессиональное и высшее образование, в том числе более 200 – высшее.

20.08.2016.

Еремеева Любовь Ивановна,
т. 8(347)218-03-59